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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Jezyk polski — poziom podstawowy

Uwaga: Akceptowane sqg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe

I. Odbior wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych | 1) odczytuje sens calego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie
w nich informacji. fragmentow [...].

Poprawna odpowiedz
1F, 2P, 3F

Schemat punktowania
1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
I. Odbiér wypowiedzi 1. Czytanie i sluchanie. Zdajacy:
1 wykorzystanie zawartych | 1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie
w nich informacji. fragmentow [...].
3. Swiadomosé jezykowa. Zdajacy:
1) analizuje i definiuje [...] znaczenia stow.

Przykladowa odpowiedz

»Urynkowienie” Mickiewicza polegato na tym, ze instalacja Juliana Joriczyka zwrdcita uwage festiwalowej
publicznosci na znany jej pomnik, ktory jeszcze wyrazniej stal sig czescig Rynku w Krakowie - miejsca,
gdzie odbywa sig handel i gdzie tetni Zycie.

LUB

»Urynkowienie” Mickiewicza polegato na potraktowaniu pomnika pisarza jako obiektu reklamowego
poprzez wykorzystanie neonow stosowanych w reklamach.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoltowe

I. Odbiér wypowiedzi 3. Swiadomos¢ jezykowa. Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych | 1) analizuje i definiuje [...] znaczenia stéw.
w nich informacji.

Przykladowa odpowiedz
Lp. Znaczenie Wyraz
1. | Oswietlenie, podswietlenie czego$ sztucznym $wiattem. iluminacja
2. | Przedstawianie czegos w obrazowy sposob / za pomocg Srodkow wizualizacja

graficznych / uwidocznienie.

3. | Przedmiot o charakterze symbolicznym, cisle zwiazany z zyciem | atrybut
lub dziatalnoscig jakiej$ postaci.

4. | Duchowy, niematerialny. spirytualny
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Schemat punktowania

2 p. — poprawne uzupelnienie czterech wierszy tabeli.
1 p. - poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe
II. Analiza i interpretacja | 2. Analiza. Zdajacy:
tekstu kultury. 5) poréwnuje utwory literackie lub ich fragmenty (dostrzega cechy
Zdajacy zna teksty wspolne i rozne).
literackie i inne teksty 3. Interpretacja. Zdajacy:
kultury wskazane przez 3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych motywow w réznych
nauczyciela. utworach literackich.
Przykladowa odpowiedz
Rola bohatera T).rtul. dzTela Bohater Wyjasnienie roli
utworu Mickiewicza
prorok Dziady cz. 111 | Ks. Piotr Ks. Piotr w swoim widzeniu mowi
o symbolicznym przywddcy i wybawicielu
o imieniu czterdziesci i cztery, ktéry nadejdzie
jako wybawca narodu.
konspirator Pan Tadeusz Ks. Robak W roli konspiratora wystepuje ks. Robak.
Bohater prowadzi tajng dziatalnos¢ agitacyjng
wsrod szlachty i chtopstwa, chege przygotowac
powstanie na Litwie.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne uzupelnienie obu wierszy tabeli.
1 p. - poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I11. Tworzenie wypowiedzi. | SZKOLA PODSTAWOWA

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Zdajacy:

5) pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym, w tym w razie
potrzeby wykorzystuje wiedzg o:

[...]

d) sposobach pisania nazw wtasnych i nazw pospolitych.

5.a

Przykladowa odpowiedz

Przymiotniki utworzone od nazwisk piszemy wielkg literg, gdy odpowiadajg na pytanie: czyj?. Czyja reka?
- Mickiewiczowska.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie zasady pisowni.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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5.b

Przykladowa odpowiedz

Ostatnio przeczytatam ksigzke napisang w stylu sienkiewiczowskim.
Schemat punktowania

1 p. - poprawne zbudowanie wypowiedzenia z wykorzystaniem przymiotnika utworzonego
od nazwiska Sienkiewicz i pisanego malg litera.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi 3. Swiadomo$¢ jezykowa. Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych | 1) analizuje i definiuje [...] znaczenia stow.
w nich informacji. GIMNAZJUM

3. Swiadomo$¢ jezykowa. Zdajacy:

9) rozpoznaje temat stowotwodrczy i formant w wyrazach
pochodnych i wskazuje funkcje formantéw w nadawaniu znaczenia
wyrazom pochodnym.

6.a

Poprawna odpowiedz

cud - o - twor-ca LUB cud - o - twérca
Schemat punktowania

1 p. - poprawny podziat wyrazu na czastki stowotworcze.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

6.b

Przykladowa odpowiedz

spadkobierca / cudzoziemiec / tamigtowka
Schemat punktowania

1 p. - poprawne podanie innego rzeczownika - zlozenia.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegéltowe
I. Odbior wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych | 4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu danego tekstu, rozpoznaje
w nich informacji. zastosowane w nim $rodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

3. Swiadomos¢ jezykowa. Zdajacy:
8) odrdznia stownictwo neutralne od emocjonalnego
i wartosciujacego [...].

Poprawna odpowiedz

1. TAK
2. TAK
3. NIE
4. NIE
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Schemat punktowania

2 p. — cztery poprawne elementy odpowiedzi.
1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Odbiér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych | 1) odczytuje sens calego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie
w nich informacji. fragmentow |[...];
2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje
zaréwno jawne, jak i ukryte.

Poprawna odpowiedz
1P, 2P, 3F
Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych | 1) odczytuje sens calego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie
w nich informacji. fragmentow [...];

5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia i twierdzenia [...].

II. Analiza i interpretacja | GIMNAZJUM
tekstow kultury. 2. Analiza. Zdajacy:
5) omawia funkcje elementéw konstrukcyjnych utworu (tytutu [...]).

Przykladowa odpowiedz

Jezyk familijny to jezyk odnoszqcy sie do rodziny. Autorka rozpatruje wybrane zagadnienia zwigzane
z nazwami i okresleniami dotyczgcymi domu rodzinnego oraz rodziny.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczeg6lowe
I. Odbiér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych | 1) odczytuje sens calego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie
w nich informacji. fragmentow [...J;

2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje
zaréwno jawne, jak i ukryte.

III. Tworzenie wypowiedzi. | GIMNAZJUM
2. Swiadomo$¢ jezykowa. Zdajacy:
4) stosuje zwigzki frazeologiczne, rozumiejac ich znaczenie.
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Poprawna odpowiedz

1. TAK
2. NIE
3. TAK

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-3)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegéltowe

I. Odbioér wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i1 stuchanie. Zdajacy:
5) wyroznia argumenty, kluczowe pojecia 1 twierdzenia w tekscie
argumentacyjnym, dokonuje jego logicznego streszczenia.

III. Tworzenie wypowiedzi.

1. Mowienie 1 pisanie. Zdajacy:
7) wykonuje rozne dzialania na tek$cie cudzym ({...] streszcza [...]).

Przykladowa odpowiedz

W tekscie ,Jezyk familijny” autorka przedstawia znaczenie domu — miejsca i wspélnoty — w kulturze,
odwotujgc si¢ do wybranych zjawisk jezykowych oraz do staropolskich tradycji. W swoich rozwazaniach
analizuje niektore nazwy wlasne zwigzane z gniazdem rodzinnym. Zwraca rowniez uwage na ksztattowanie
przestrzeni rodzinnej oraz relacji spotecznych, ktére dokonywato sig takze za pomocg jezyka.

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tek$cie; adekwatny
poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spdjne, wlasciwa liczba stow.
2 p. - ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie, ALE
wystepuja zaburzenia dotyczace poziomu uogdélnienia LUB logicznej spojnosci streszczenia.
1 p. - ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie, ALE
wystepuja zaburzenia dotyczace poziomu uogdélnienia ORAZ logicznej spdjnosci streszczenia.
0 p. - odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Odbidér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Zdajacy:

1) odczytuje sens calego tekstu oraz wydzielonych przez siebie
fragmentow [...J;

5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia i twierdzenia [...].

II. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

Zdajacy zna teksty
literackie i inne teksty
kultury wskazane przez
nauczyciela.

Interpretacja. Zdajacy:
2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty [...].

II1. Tworzenie wypowiedzi.

GIMNAZJUM
1. Méwienie i pisanie. Zdajacy:
5) [...] uzasadnia wlasne zdanie [...].
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12.a
Poprawna odpowiedz

»Pan Tadeusz”
Soplica/Soplicowie
Schemat punktowania

1 p. - poprawne podanie tytulu utworu oraz nazwiska rodu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

12.b
Przykladowa odpowiedz

Oba teksty opisujg dom rodzinny jako gniazdo rodzinne. Kwiryna Handke zwraca uwage na przestrzen
wokét i wewngtrz domu oraz na charakterystyczne symbole z nim zwigzane. Podobnie jest we fragmencie
»Pana Tadeusza” - opis przestrzeni wokét domu uwzglednia wartosci i zasady wazne dla gospodarzy.
Potwierdzenie tego mozna znalezé w dalszej czesci utworu, np. Tadeusz po powrocie ze studiow wita sig
z domem, meblami, portretami, co swiadczy o jego silnej wiezi z gniazdem rodzinnym. Opisy wspdlnie
spozywanych positkow, uczt réwniez potwierdzajqg, Ze Soplicowo jest miejscem integrujgcym krgg rodzinny.
Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzasadnienie.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Zwyczaje i konwenanse — wazny element kultury czy niepotrzebny anachronizm? Rozwaz
problem i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac si¢ do fragmentu Lalki, calej powiesci
Boleslawa Prusa oraz wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej
250 stow.

Szczegolowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

Mozliwe warianty zajecia stanowiska.

Zwyczaje i konwenanse to:

« wazny element naszego zycia, pozwala nam si¢ odnalez¢ w réznych sytuacjach zyciowych, okresla nasza
przynaleznos¢ kulturowa do danej spotecznosci lub srodowiska

lub

« niepotrzebny gorset, ktéry krepuje nasza wolnos¢, sztuczny i anachroniczny.

Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji fragmentu, odnosi¢ si¢ do znajomosci calej powiesci
Bolestawa Prusa, np. sposobu bycia Juliana Ochockiego, innych sytuacji, w ktérych znalazt si¢ Stanistaw
Wokulski w towarzystwie arystokratéw. Zdajacy moze odwota¢ si¢ do innych tekstéw kultury, np.
literackich (Ferdydurke Witolda Gombrowicza), filmowych itp.

Wymagania ogdlne Wymagania szczegéltowe

1. Czytanie 1 stuchanie. Zdajacy:

1) odczytuje sens calego tekstu [...];

2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje
zarOwno jawne, jak 1 ukryte.

1. Wstepne rozpoznanie. Zdajacy:

2) okresla problematyke utworu.

2. Analiza. Zdajacy:

II. Analiza i interpretacja 4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania $wiata przedstawionego
tekstow kultury. 1 bohatera [...].

3. Interpretacja. Zdajacy:

2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty |[...];

3) porownuje funkcjonowanie tych samych motywow w réznych
utworach literackich.

1. Mowienie 1 pisanie. Zdajacy:

1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka [...]) zgodnie

z podstawowymi regutami jego organizacji, przestrzegajac zasad
spojnosci znaczeniowej 1 logicznej;

2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...] odpowiedni uktad
kompozycyjny, analizuje temat, wybiera form¢ kompozycyjna, [...]
dobiera wtasciwe stownictwo);

3) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjng wedtug
podstawowych zasad logiki 1 retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze,
dobiera argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje ich
selekcji pod wzgledem uzytecznosci w wypowiedzi, podsumowuje,
dobiera przyktady ilustrujagce wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).

I. Odbi6r wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

III. Tworzenie wypowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Jezyk polski — poziom podstawowy

Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.

Szczegolowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

» Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢ wyrazona w formie
tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

» Przywotlany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do tekstu
i poglebiajacy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub hastowe odwolanie sie¢

do niego.

« Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) tekstu danego w zadaniu nie jest jego interpretacja.

Mozliwe kierunki odczytania wiersza.

Temat utworu:

o brak porozumienia miedzy ludzmi;
o brak zrozumienia mi¢dzy kobietg i mezczyzna
— doswiadczanie niezrozumienia;
— poglebiajace si¢ poczucie obcosci;
— moéwienie réznymi jezykami;
— niestuchanie siebie nawzajem;

— sytuacja rozstania;
— wygasajaca mitos¢.
Konteksty interpretacyjne:

« kontekst biblijny - pomieszanie jezykéw na wiezy Babel;
« kontekst historycznoliteracki - konwencja rozmowy lirycznej, synkretyzm rodzajowy — udramatyzowana

liryka.

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

I. Odbioér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Zdajacy:

1) odczytuje sens calego tekstu [...];

2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje zaréwno
jawne, jak i ukryte.

3. Swiadomos¢ jezykowa. Zdajacy:

3) zna pojecie aktu komunikacji jezykowej i wskazuje jego sktadowe
(nadawca, odbiorca, kod, komunikat, kontekst) [...].

II. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

1. Wstepne rozpoznanie. Zdajacy:

2) okresla problematyke utworu.

2. Analiza. Zdajacy:

4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania $wiata przedstawionego
i bohatera ([...] sytuacja liryczna [...]).

3. Interpretacja. Zdajacy:

1) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczace dla odczytania
sensu utworu (np. stowa klucze, wyznaczniki kompozycji);

2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty (np. literackie,
kulturowe, filozoficzne, religijne);

3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych motywow w réznych
utworach literackich.

GIMNAZJUM

2. Analiza. Zdajacy:

5) omawia funkcje elementéw konstrukcyjnych utworu (tytutu, [...]

puenty [...]).
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III. Tworzenie wypowiedzi.

1. Mowienie 1 pisanie. Zdajacy:

1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] ([...] interpretacja utworu
literackiego [...]) zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci znaczeniowej i logicznej;
2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...] odpowiedni uktad
kompozycyjny, analizuje temat, wybiera form¢ kompozycyjna, [...]
dobiera wlasciwe stownictwo);

3) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjng wedtug
podstawowych zasad logiki i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze,
dobiera argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje ich
selekcji pod wzgledem uzytecznosci w wypowiedzi, podsumowuje,
dobiera przyktady ilustrujagce wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO
UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajacego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych bledow:

a)
b)
<)
d)
e)
f)

8
h)

i)

zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

wystepowania w wyrazach glosek dzwigecznych zamiast bezdzwiecznych i odwrotnie,
mylenia glosek i i j, gtosek nosowych z koncéwka fleksyjna, np.: g-em, g-om,

mylenia przedrostkéw z przyimkami, np.. pode szly; blednego zapisywania przyimkow
z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwilg, napewno,

niewlasciwego zapisu spolglosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny zamiast skosny,

wynikajacych ze schematycznego stosowania zasad ortografii, np.: startdje bo startowac, blednej
pisowni wyrazdw, ktérymi nie rzadza zasady ortograficzne (ich pisownie trzeba zapamigtac),

blednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.

Na podstawie: Egzamin maturalny w roku szkolnym 2017/2018. Zasady oceniania rozwigzah zada#,
CKE, Warszawa 2018.
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